Analise Bidimensional



Associacao entre variaveis gualitativas

Tabelas de Contigéncia



Podemos construir tabelas de freguéncias conjuntas
(tabelas de contingéncia), relacionando duas
variaveis qualitativas.

Exemplo 1(Pulse): Ha indicios de associacao entre
Sexo e Habito de fumar?

Habito de Fumar
Sexo Fuma NaoFuma| Total
Masculino 20 37 57
Feminino 8 27 35
Total 28 64 92

Qual e o significado dos valores desta tabela?

Como concluir?



> dados<-read.csv("pulse.csv",dec=",")

ou

> dados<-read.csv("C:/WORKS/MAE116-Biology/pulse.csv",dec=",")

> names(dados)

[1] "Pulsel” "Pulse2" "Ran" "Smokes" "Sex" "Height" "Weight"
[8] "Activity"

> table(dados|[,c(4,5)]) # ou pode ser # table(dadosSSmokes,dadosSSex)

Sex

Smokes 1 2
1 20 8
2 37 27



Verificar associacao através da:
- porcentagem segundo as colunas, ou
- porcentagem segundo as linhas.

Habito de Fumar
Sexo Fuma Nao Fumal Total
Masculino| 71,43% 57,81% | 61,96%
Feminino| 28,57%  42,19% | 38,04%

Total 100% 100% 100%

Qual e o significado dos valores desta tabela?

Como concluir? Sera que saber se uma pessoa é
do sexo masculino ou feminino ajuda a prever se
ela é fumante ? Ajuda muito ? Nao ajuda muito ?
E vice-versa ?



Tabela de porcentagem segundo as colunas
> prop.table(table(dados[,c(4,5)]),2)
Sex
Smokes 1 2
1 0.3508772 0.2285714
2 0.6491228 0.7714286

Tabela de porcentagem segundo as linhas
> prop.table(table(dados[,c(4,5)]),1)
Sex
Smokes 1 2
1 0.7142857 0.2857143
2 0.5781250 0.4218750



Associacao entre variaveis quantitativas

Correlacao e Regressao



Objetivo

Estudar a relacédo entre duas variaveis quantitativas.

Exemplos:

ldade e altura das criancas

Tempo de pratica de esportes e ritmo cardiaco
Tempo de estudo e nota na prova /3
Taxa de desemprego e taxa de criminalidade
Expectativa de vida e taxa de analfabetismo




Investigaremos a presenca ou auséncia de
relacao linear sob dois pontos de vista:

a) Quantificando a forca dessa relacao:
correlacao.

b)Explicitando a forma dessa relacao:
regressao.

Representacao grafica de duas variaveis
guantitativas: Diagrama de dispersao



Exemplo 1: nota da prova e tempo de estudo

X . tempo de estudo (em horas)
Y . nota da prova

Pares de observacoes (X, Y, para cada estudante
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No R

> tempo<-c¢(3,7,2,1.5,12)
> nota<-c(4.5,6.5,3.7,4.0,9.3)

Nota (Y)
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> plot(tempo,nota,main=""Diagrama
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Coeficiente de correlacao linear

E uma medida que avalia o quanto a “nuvem de pontos”
no diagrama de dispersao aproxima-se de uma reta.

240

2,50



O coeficiente de correlacdo linear de Pearson & dado por:

i1 (i =00 — )
(n — 1)sysy

sendo que
X, y sao as medias amostrais de X e Y, respectivamente,

Sy € Sy Sao 0s desvios padrao de X e Y, respectivamente.



Formula alternativa:

_ =1 XY — nXy
(n — 1)sysy




No exemplo:

(X-X)

Tempo (X) Nota (Y) (Y - \-() (X - )-() (Y - \-()
3,0 45 2,1 1,1 2,31
7.0 6,5 1,9 0,9 1,71
2,0 3,7 3,1 1,9 5,89
1,5 4,0 3,6 1,6 5,76
12,0 9,3 6,9 3,7 25,53
255 28,0 0 0 41,2
X=5,1 Y =56
5> (21D)%2+..+(6,972 7872
SCPE: Y) 192 _1955 = S, =4,42
4 4
5> (1L,1)%+..+@3,7% 21
S D =% 5475 =234
4 4
Entao,

. 41,2
 4.4,42 .2,34

=0,9959



No R temos:

> cor (tempo,nota)
[1] 0.9960249
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Propriedade: -1<r<1

Casos particulares:

r = 1 = correlacao linear positiva e perfeita
r =-1= correlagao linear negativa e perfeita
r = 0 = inexisténcia de correlacao linear



r =1, correlacéo linear positiva e perfeita
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r = -1, correlacéo linear negativa e perfeita
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Exemplo 2: criminalidade e analfabetismo

Considere as duas variaveis observadas em 50
estados norte-americanos.

Y: taxa de criminalidade
X: taxa de analfabetismo




Diagrama de dispersao
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Taxa de analfabetismo

Podemos notar que, conforme aumenta a taxa de
analfabetismo (X), a taxa de criminalidade (Y) tende
a aumentar. Nota-se também uma tendéncia linear.



Calculo da correlacao
Y=7,38 (médiadeY) e Sy = 3,692 (desvio padréo de )

X=1,17 (médiade X) e S, = 0,609 (desvio padrio de X)
SXY. = 509,12

Correlacao entre Xe'Y:

n
in Y,—-nXY
1

(n—-1)S, S,
© 509,12-50-7,38-117 77,39

— = =0,702
493,692 -0,609 110,17




Exemplo 3: expectativa de vida e
analfabetismo

Considere as duas variaveis observadas em 50
estados norte-americanos.

Y: expectativa de vida
X: taxa de analfabetismo




Diagrama de dispersao
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Taxa de analfabetismo

Podemos notar que, conforme aumenta a taxa de
analfabetismo (X), a expectativa de vida (Y) tende a
diminuir. Nota-se também uma tendéncia linear.



Calculo da correlacao

Y= 70,88 (médiade Y) e S, =1,342 (desvio padrédo de Y)

X=1,17 (médiade X) e S, =0,609 (desvio padrédo de X)
SX.Y, = 4122,8

Correlacao entre X e Y:

n — —
in Yi—I'IXY
1

(n—1)S, S,
 4122,8-50.70,88-117 23,68

- = 0,59
49.1,342 - 0,609 40,047




Comentario:
* Nainterpretacao do coeficiente de correlacao é importante

visualizar o diagrama de dispersao.

ARQUIVO FA.MTW : 6 variaveis sdo medidas em 11 individuos

Row X Y1 VY2 Y3 X4 Y4
MTB > corr X Y1

1 10 8,04 9,14 7,46 8 6,58

8 6,95 8,14 6,77 5,76 Pearson correlation of X and Y1 = 0,816

8

13 7 74 12,74 7,71 -

3 7,58 8, 748 7, Pearson correlation of X and Y2 =0,816
8

9 881 877 7,11 8,84

Pearson correlation of X and Y3 = 0,816

14 996 810 884 8 7,04 Pearson correlation of X4 and Y4 = 0,817

6 7,24 6,13 6,08 8 5,25

4 4,26 3,10 5,39 19 12,50

2
3
4
5 11 833 926 7,81 8 847
6
7
z — Mesmos valores de correlacao.

12 10,84 9,13 8,15 8 5,56

10 7 482 726 642 8 791 = Qual a forma esperada da disperséao

11 5 5,68 4,74 5,73 8 6,89 . -, .
conjunta destas variaveis?




ARQUIVO FA.MTW

Diagramas de dispersao e Coeficientes de Correlacao
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Taxa de criminalidade

Analise de Regressao

Diagramas de Dispersao
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Expectativa de vida

0.5 15 2A 0.A 1.5
Taxa de analfabetismo Taxa de analfabetismo

= Explicar a forma da relacao por meio de
uma funcao matematica: Y =a+ bX




Analise de Regressao

Reta ajustada: [~

Y =a+DbX

Oquesdoaeb?
a : intercepto
b : inclinacao ou coeficiente angular

=2
intercepto
g

coeficiente angular (tage)




Analise de Regressao

g

s|guais coeficientes angulares Diferentes coeficientes angulares

NO

Diferentes interceptos *lguais interceptos



Reta ajustada: ? _a.bX

Interpretacao de b:

Para cada aumento de uma unidade em X, temos
um aumento meédio de b unidades em Y.

tag(a) = iz_i’l _ XYzIY1
2 M 1 TL—X y
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Reta ajustada
(método de minimos quadrados)
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Reta ajustada
(método de minimos quadrados)

Os coeficientes a e b sao calculados da seguinte maneira:

S XY, -n X ¥
b= =1

(n-1)S2




No Exemplo 2, :
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A reta ajustada é:

M

Y=2,397+4,257 X

Taxa de criminalidade
-
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Taxa de analfabetismo

N

Y :valor preditoparaataxade criminalidade
X :taxa de analfabetismo

Interpretacao de b:

Para um aumento de uma unidade na taxa do
analfabetismo (X), a taxa de criminalidade (Y)
aumenta, em média, 4,257 unidades.



Graficamente, temos ¥ = 23971 4,257 X
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Como desenhar a reta no grafico?



No exemplo 3,

A reta ajustada é:

e e
Y=72395-1296 X| =1° Tt

Y :valor predito
X :taxa de analfa

Interpretacao de b:

0.5 1.5 2.5
Taxa de analfabetismo

nara a expectativa de vida

netismo

Para um aumento de uma unidade na taxa do

analfabetismo (X), a

expectativa de vida (Y)

diminui, em média, 1,296 anos.



Graficamente, temos

et

Y=72,395-1,296 X
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Exemplo 4: consumo de cerveja e
temperatura

Y: consumo de cerveja diario por mil habitantes,
em litros.

X: temperatura maxima (em °C).

As variaveis foram observadas em nove
localidades com as mesmas caracteristicas
demograficas e sécio-econdmicas.



Dados:

Localidade Temperatura Consumo

(X) (Y)
1 16 290
2 31 374
3 38 393
4 39 425
5 37 406
6 36 370
7 36 365
8 22 320
9 10 269



Diagrama de dispersao
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A correlacao entre XeY ér =0,962.




Consumo de cerveja

A reta ajustada é: A
Y=217,37+4,74 X

400 * Qual é a interpretacao de b?

Aumentando-se um grau
de temperatura (X), o
consumo de cerveja (Y)
aumenta, em media, 4,74
litros por mil habitantes.

()

A

o
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Temperatura

Qual € o consumo previsto para uma temperatura de 25°C?

Y = 217,37 + 4,74 (25) = 335,87 litros



